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Abstrak : Dampak eksternalitas dari penundaan proyek Instalasi Pengolahan Air Limbah (IPAL) terhadap kenyamanan masyarakat di Kecamatan Jambi Timur, Kota Jambi. Proyek yang dimulai pada tahun 2021 dan didanai oleh APBN ini belum selesai hingga tahun 2024. Menggunakan pendekatan kualitatif, data diperoleh melalui wawancara mendalam dengan warga terdampak. Hasil penelitian menunjukkan eksternalitas positif berupa peningkatan kualitas lingkungan jika proyek selesai, namun juga eksternalitas negatif seperti kemacetan, polusi udara, dan gangguan ekonomi bagi pedagang lokal. Untuk mengatasi masalah ini, direkomendasikan adanya pendampingan operasional bagi calon operator IPAL yang ditunjuk oleh Pemerintah Kota Jambi agar manfaat proyek dapat segera dirasakan masyarakat.
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Abstract: The impact of externalities from delays in the Waste Water Treatment Plant (IPAL) project on the comfort of the community in East Jambi District, Jambi City. The project, which started in 2021 and is funded by the APBN, will not be completed until 2024. Using a qualitative approach, data was obtained through in-depth interviews with affected residents. The research results show positive externalities in the form of improving environmental quality if the project is completed, but also negative externalities such as traffic jams, air pollution and economic disruption for local traders. To overcome this problem, it is recommended that operational assistance be provided for prospective IPAL operators appointed by the Jambi City Government so that the benefits of the project can be immediately felt by the community.
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PENDAHULUAN 
Kehidupan kota yang dipengaruhi oleh perkembangan zaman dan tuntutan hidup menjadikan kehidupan kota semakin kompleks. Kondisi tersebut memberikan dampak terhadap masyarakat yang tinggal di dalamnya, yang juga mempengaruhi kenyamanan masyarakat kota. (Fanani & Kurniati, 2022) 
Pengeluaran negara berdampak pada pertumbuhan. Setiap aspek anggaran negara memiliki dampak unik terhadap pertumbuhan ekonomi karena cara anggaran tersebut dirancang. Oleh karena itu, pengeluaran anggaran negara mempengaruhi perekonomian, dan komponen yang mempunyai dampak paling besar mempunyai implikasi bagi pemerintah. Dalam kondisi anggaran yang terbatas, peningkatan pertumbuhan ekonomi dapat dilakukan dengan mengutamakan komponen-komponen yang efisien dan mengurangi komponen-komponen yang tidak efisien. (Nazori dkk., 2022)
Pengelolaan air limbah merupakan salah satu aspek penting dalam menjaga kesehatan masyarakat dan kelestarian lingkungan di kawasan perkotaan. Di Kota Jambi, proyek Instalasi Pengolahan Air Limbah (IPAL) diluncurkan pada tahun 2021 dengan tujuan untuk mengatasi masalah pencemaran air dan meningkatkan kualitas hidup warga. Proyek ini didanai oleh Anggaran Pendapatan dan Belanja Negara (APBN) dengan alokasi dana bermiliaran rupiah. 
Meskipun telah mendapatkan dukungan finansial yang signifikan, proyek IPAL di Kota Jambi hingga saat ini, tahun 2024, belum juga rampung. Berbagai alasan telah dikemukakan oleh para kontraktor terkait penundaan ini. Salah satu alasan utama yang sering disebutkan adalah kondisi tanah di Kota Jambi yang sulit diprediksi, menyebabkan berbagai hambatan teknis selama pelaksanaan proyek. 
Penundaan yang berkepanjangan ini tidak hanya mengakibatkan meningkatnya biaya proyek, tetapi juga berdampak signifikan terhadap kenyamanan masyarakat sekitar. Lingkungan yang semestinya diharapkan lebih bersih dan sehat justru masih jauh dari harapan. Selain itu, penundaan proyek ini juga menimbulkan keresahan di kalangan warga, yang khawatir karena jalanan semakin sempit yang menimbulkan kemacetan di Kota Jambi.
Dalam salah satu penelitian sebelumnya tentang dampak eksternalitas dari kegiatan industri, seperti penelitian oleh Salsabila Virdausya, Mohammad Balafif, dan Nurul Imamah yang berjudul “Dampak Eksternalitas Industri Tahu terhadap Pendapatan Desa Tropodo Kecamatan Krian Kabupaten Sidoarjo”, menunjukkan bahwa eksternalitas dapat bersifat positif maupun negatif. Dalam kasus industri tahu, dampak positif termasuk penyerapan tenaga kerja dan munculnya usaha-usaha baru, sementara dampak negatifnya meliputi pencemaran lingkungan dan menurunnya kesehatan masyarakat. (Virdausya dkk., 2020)
Dengan itu penelitian ini bertujuan untuk menganalisis dampak eksternalitas dari penundaan proyek IPAL terhadap kenyamanan masyarakat di Kota Jambi. Kualitas lingkungan tidak hanya dipengaruhi oleh faktor ekonomi kegiatan saja tetapi juga karena meningkatnya ukuran demografi. (Agustin dkk., 2023). Penelitian ini berusaha menggali lebih dalam bagaimana penundaan proyek ini mempengaruhi kehidupan sehari-hari masyarakat dan memberikan solusi untuk penyelesaian proyek yang lebih efektif di masa mendatang. 


KAJIAN TEORI 
Pengertian Eksternalitas
Eksternalitas merupakan konsekuensi dari lingkungan sebagai sumber daya yang bertalian dengan aktivitas ekonomi yang terjadi di tengah masyarakat. Dalam konsep ilmu ekonomi, dinyatakan bahwa eksternalitas adalah suatu bentuk yang muncul berupa manfaat ataupun bisa berupa biaya pada seseorang atau sekelompok orang yang disebabkan oleh aktivitas ekonomi (pemanfaatan sumber daya lingkungan untuk memenuhi kebutuhan) orang atau kelompok orang lain. (Syah & Hendri Danhas, 2021)
Eksternalitas timbul karena tindakan konsumsi atau produksi dari satu pihak mempunyai pengaruh terhadap pihak yang lain dan tidak ada kompensasi yang dibayarkan oleh pihak yang menyebabkan atau kompensasi yang diterima oleh pihak yang terkena dampak tersebut. Adapun dua jenis dari eksternalitas yaitu :
a. Eksternalitas positif adalah tindakan seseorang yang memebrikan manfaat bagi orang lain, tetapi manfaat tersebut tidak dialokasikan di dalam pasar. Jika kegiatan dari beberapa orang menghasilkan manfaat bagi orang lain dan orang yang menerima manfaat tersebut tidak membayar atau memberikan harga atas manfaat tersebut maka nilai sebenarnya dari kegiatan-kegiatan tersebut tidak tercermin dalam kegiatan pasar.
b. Eksternalitas negatif adalah biaya yang dikenakan pada orang lain di luar sistem pasar sebagai produk dari kegiatan produktif. Seperti tercemarnya lingkungan, polusi, tercemarnya udara.

Kenyamanan Masyarakat
Syarat untuk menjadi maju semua tersedia, di antaranya kekayaan alam, penduduk yang besar, infrastruktur, dan lain sebagainya. Perpaduan kekayaan alam dan keunggulan pengetahuan teknologi serta semangat untuk maju, akan bersinergi mengantarkan Indonesia menjadi negara yang maju, makmur dan sejahtera. (Hansen Rusliani, 2015) 
Kenyamanan Masyarakat menjelaskan kondisi di mana masyarakat merasa aman, tenteram, dan sejahtera dalam lingkungan mereka. Kenyamanan adalah sebagai kondisi dimana manusia yang berada di dalam kota telah dipenuhi kebutuhan dasarnya baik kebutuhan individu maupun bersama sebagai bagian dari masyarakat, sehingga dapat merasakan kepuasan pada diri manusia tersebut. Pemenuhan faktor-faktor kenyamanan kota merupakan hal yang perlu menjadi perhatian oleh seluruh stakeholders, khususnya pemerintah dalam menata kehidupan masyarakat kota dengan segala kompleksitas kota. Kenyamanan ini dipengaruhi oleh berbagai faktor, sebagai berikut:
a. Kualitas Lingkungan, digabungkan kedalam suatu indeks komposit yang menggambarkan indeks kualitas udara, kualitas air, dan indeks kualitas tutupan lahan. Bagaimana pembangunan dapat dilakukan atau dipenuhi dengan tetap menjaga kelestarian lingkungan. (Ferawati, 2018)
b. Infrastruktur dan keamanan sosial. Akses terhadap infrastruktur dasar seperti jalan, air bersih, dan listrik meningkatkan kenyamanan dalam sebuah masyrakat. Tingkat kriminalitas yang rendah dan keberadaan sistem keamanan yang efektif juga meningkatkan rasa aman dari stress. (Dharmayanti dkk., 2018)
c. Akses ke layanan publik, ketersediaan layanan kesehatan, pendidikan dan fasilitas umum lainnya memastikan masyarakat dapat memenuhi kebutuhan dasar mereka.

METODE PENELITIAN 
Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif untuk mengkaji dampak eksternalitas penundaan proyek IPAL terhadap kenyamanan masyarakat di Kecamatan Jambi Timur, Kota Jambi, pada Mei 2024. Data dikumpulkan melalui wawancara mendalam dengan warga yang terdampak. Langkah-langkah penelitian meliputi identifikasi responden yang relevan, seperti warga sekitar proyek, serta pengumpulan data melalui wawancara mendalam untuk mendapatkan pandangan dan pengalaman langsung dari responden.

HASIL DAN PEMBAHASAN 
Penelitian ini menemukan adanya beberapa eksternalitas positif dan negatif dari penundaan proyek IPAL di Kota Jambi. Eksternalitas positif yang dapat diidentifikasi, terutama terkait dengan manfaat yang akan diperoleh jika proyek ini selesai. Menurut Kepala Balai Prasarana Permukiman Wilayah Jambi Dibyo S, Sistem pengolahan air limbah di Kota Jambi nantinya tidak hanya akan melayani air limbah domestik melalui jaringan perpipaan, tetapi juga air limbah domestik non-perpipaan seperti lumpur tinja. Dengan demikian, SPALD (Sistem Pengelolaan Air Limbah Domestik) ini akan berfungsi sebagai Instalasi Pengolahan Lumpur Tinja (IPLT) dengan kapasitas hingga 100 m³ per hari.  Manfaat ini akan meningkatkan kualitas kesehatan lingkungan dan kenyamanan masyarakat dengan pengelolaan limbah yang lebih efisien dan higienis. 
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	Gambar 1.2 Kondisi Jalan Proyek IPAL           

Namun, penelitian ini juga mengidentifikasi sejumlah eksternalitas negatif akibat penundaan proyek IPAL yang tidak kunjung selesai selama 2 tahun ini. Jika diperhatikan pada gambar diatas. Proyek IPAL menimbulkan banyak keluhan dari masyarakat karena dampak negatif eksternalitas yang ditimbulkannya. Masyarakat yang melewati jalan di sekitar proyek merasakan ketidaknyamanan akibat jalan rusak dan debu yang menyebabkan polusi udara. Pembangunan proyek di jalan yang padat penduduk menyebabkan kemacetan karena penyempitan jalan dan arus lalu lintas yang padat.
Kemacetan dan penyempitan jalan yang terjadi akibat proyek ini menimbulkan ketidaknyamanan bagi masyarakat, mengakibatkan kesulitan akses dan meningkatnya waktu tempuh harian. Proyek IPAL juga menimbulkan polusi udara, air, dan tanah akibat penggunaan alat berat dan material konstruksi. Polusi udara berupa debu yang sangat meresahkan, terutama bagi pengendara motor, pejalan kaki, dan masyarakat yang tinggal di sekitar lokasi proyek, karena mengurangi kenyamanan dan berpotensi mengganggu kesehatan mereka. 
Ditambah lagi dengan waktu pengerjaan proyek IPAL yang tak kunjung selesai memicu kemarahan masyarakat karna sangat menggangu aktivitas sehari-hari. Kurangnya informasi yang jelas mengenai kapan proyek IPAL akan selesai membuat masyarakat kesal karna tidak adanya kepastian. 

Salah satu warga yang terkena dampak, Bapak Rifa'i Bilex, mengungkapkan kekesalannya, 
"Proyek ini sudah lama, ada beberapa yang sudah selesai di berbagai wilayah, tapi ada juga daerah yang belum. Sungguh mengganggu karena membuat jalan macet, apalagi saat waktu pulang kerja."
Pernyataan ini mencerminkan frustrasi yang dirasakan oleh banyak warga terhadap dampak proyek yang belum kunjung selesai. Kondisi ini mengakibatkan penurunan kualitas hidup dan peningkatan risiko penyakit pernapasan, serta menimbulkan ketidakpercayaan terhadap pemerintah dan pelaksana proyek akibat ketidakmampuan menyelesaikan proyek tepat waktu. Analisis ini menunjukkan pentingnya penyelesaian proyek IPAL untuk mengurangi dampak negatif dan mengoptimalkan manfaat positif bagi masyarakat Kota Jambi.
Masyarakat merasakan pemerintah tidak memberikan informasi yang rutin dan transparant mengenai proyek IPAL yang membuat kepercayaan masyarakat menurun dan merasa pemerintah tidak mendengarkan keluh kesah masyarakat. Masyarakat berharap proyek IPAL harus secapatnya diselesaikan dan jalan yang rusak harus segera diperbaiki. Untuk memastikan bahwa pemda dapat mengoperasikan IPAL ini ke depannya lebih cepat, maka dalam pelaksanaan proyek ini akan diusulkan pendampingan operasional kepada calon operator IPAL yang ditunjuk  langsung oleh Pemerintah Kota Jambi.
	
KESIMPULAN 
Penelitian ini mengidentifikasi bahwa penundaan proyek IPAL di Kota Jambi menghasilkan berbagai dampak eksternalitas, baik positif maupun negatif. Eksternalitas positif yang diharapkan adalah peningkatan kualitas lingkungan dan kesehatan masyarakat melalui pengelolaan air limbah yang lebih baik, termasuk pengolahan lumpur tinja dengan kapasitas hingga 100 m³ per hari. Namun, penundaan proyek juga menimbulkan berbagai eksternalitas negatif yang signifikan, seperti kemacetan lalu lintas, polusi udara akibat debu, dan gangguan terhadap aktivitas ekonomi dan kenyamanan masyarakat, terutama bagi pedagang dan pengusaha kecil di sekitar lokasi proyek. 
Untuk mengatasi masalah ini dan memastikan proyek IPAL dapat beroperasi secara optimal di masa depan, diperlukan pendampingan operasional kepada calon operator IPAL yang ditunjuk oleh Pemerintah Kota Jambi. Pendampingan ini akan membantu mempersiapkan sumber daya manusia yang kompeten dalam mengelola dan mengoperasikan IPAL, sehingga manfaat positif dari proyek ini dapat segera dirasakan oleh masyarakat. Dengan langkah ini, diharapkan proyek IPAL dapat diselesaikan dengan baik dan memberikan kontribusi signifikan terhadap peningkatan kualitas hidup dan lingkungan di Kota Jambi.
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Abstrak :


 


D


ampak eksternalitas dari penundaan proyek Instalasi Pengolahan Air 


Limbah (IPAL) terhadap kenyamanan masyarakat di Kecamatan Jambi Timur, Kota 


Jambi. Proyek yang dimulai pada tahun 2021 dan didanai oleh APBN ini belum selesai 


hingga tahun 2024. Menggunakan


 


pendekatan kualitatif, data diperoleh melalui 


wawancara mendalam dengan warga terdampak. Hasil penelitian menunjukkan 


eksternalitas positif berupa peningkatan kualitas lingkungan jika proyek selesai, 


namun juga eksternalitas negatif seperti kem


acetan, polusi udara, dan gangguan 


ekonomi bagi pedagang lokal. Untuk mengatasi masalah ini, direkomendasikan adanya 


pendampingan operasional bagi calon operator IPAL yang ditunjuk oleh Pemerintah 


Kota Jambi agar manfaat proyek dapat segera dirasakan masya


rakat.
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Abstract
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The impact of externalities from delays in the Waste Water Treatment Plant 


(IPAL) project on the comfort of the community in East Jambi District, Jambi City. The 


project, which started in 2021 and is funded by the APBN, will not be completed until 


2024. Us


ing a qualitative approach, data was obtained through in


-


depth interviews 


with affected residents. The research results show positive externalities in the form of 


improving environmental quality if the project is completed, but also negative 


exte


rnalities such as traffic jams, air pollution and economic disruption for local 


traders. To overcome this problem, it is recommended that operational assistance be 


provided for prospective IPAL operators appointed by the Jambi City Government so 


that the b


enefits of the project can be immediately felt by the community.
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Kehidupan kota yang dipengaruhi


 


oleh perkembangan zaman dan tuntutan 


hidup 


menjadikan kehidupan kota semakin kompleks. 


Kondisi tersebut memberikan dampak 


terhadap masyarakat 


yang tinggal di dalamnya, yang juga mempengaruhi kenyamanan 


masyarakat 


kota. 


(Fanani & Kurniati, 2022)


 


 


Pengeluaran negara berdampak pada pertumbuhan. Setiap aspek anggaran 


negara memiliki dampak unik terhadap pertumbuhan ekonomi karena cara anggaran 


tersebut dirancang. Oleh karena itu, pengeluaran anggaran negara mempengaruhi 
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