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Abstrak : Dalam era globalisasi ekonomi yang dinamis, isu angkatan kerja dan pengangguran menjadi salah satu tantangan utama yang dihadapi oleh banyak negara. Ketidakseimbangan antara permintaan dan penawaran tenaga kerja, dampak digitalisasi dan otomatisasi, serta pergeseran struktural dalam ekonomi telah menciptakan tekanan pada pasar tenaga kerja global. Penelitian ini bertujuan untuk mengeksplorasi tantangan-tantangan tersebut secara mendalam dan menawarkan strategi yang komprehensif untuk mengatasi masalah pengangguran dalam konteks ekonomi global. Dengan menggunakan pendekatan kualitatif dan analisis data sekunder dari sumber-sumber kredibel, penelitian ini mengidentifikasi faktor-faktor penting yang mempengaruhi angkatan kerja dan pengangguran, seperti perubahan demografis, kemajuan teknologi, dan transisi ekonomi. Strategi yang dibahas mencakup peningkatan keterampilan angkatan kerja melalui pendidikan dan pelatihan yang relevan, promosi kewirausahaan sebagai penggerak penciptaan lapangan kerja baru, fleksibilitas pasar tenaga kerja yang mendukung penyerapan tenaga kerja, investasi dalam infrastruktur dan sektor prioritas, serta kemitraan global untuk pertukaran informasi dan praktik terbaik. Penelitian ini menyimpulkan bahwa dengan implementasi strategi yang tepat dan kolaborasi antara pemerintah, industri, lembaga pendidikan, dan masyarakat sipil, tantangan angkatan kerja dan pengangguran dapat diatasi secara efektif, mendorong pertumbuhan ekonomi yang inklusif dan berkelanjutan.
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Abstract: In the era of dynamic economic globalization, the issue of the workforce and unemployment is one of the main challenges faced by many countries. The imbalance between labor supply and demand, the impact of digitalization and automation, and structural shifts in the economy have created pressure on the global labor market. This research aims to explore these challenges in depth and offer a comprehensive strategy to overcome the problem of unemployment in the context of the global economy. By using a qualitative approach and analysis of secondary data from credible sources, this research identifies important factors that influence the workforce and unemployment, such as demographic changes, technological advances, and economic transition. The strategies discussed include improving workforce skills through relevant education and training, promoting entrepreneurship as a driver of new job creation, labor market flexibility that supports workforce absorption, investment in infrastructure and priority sectors, and global partnerships for the exchange of information and best practices . This research concludes that with the implementation of appropriate strategies and collaboration between government, industry, educational institutions and civil society, labor force and unemployment challenges can be addressed effectively, driving inclusive and sustainable economic growth.
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PENDAHULUAN 

Angkatan kerja dan pengangguran merupakan isu sentral dalam perekonomian global yang terus berkembang. Dinamika pasar tenaga kerja dipengaruhi oleh berbagai faktor, seperti perubahan demografis, kemajuan teknologi, dan pergeseran struktural dalam ekonomi.[footnoteRef:1] Dalam konteks ekonomi global yang semakin terintegrasi, tantangan ini menjadi semakin kompleks dan memerlukan strategi yang komprehensif untuk mengatasi masalah pengangguran dan meningkatkan partisipasi angkatan kerja. [1:  Mankiw, N. G. (2021). Principles of Economics (9th ed.). Cengage Learning.
] 


Perubahan demografis, seperti pertumbuhan populasi dan penuaan penduduk, berdampak pada penawaran tenaga kerja dan kebutuhan akan lapangan kerja. Sementara itu, kemajuan teknologi, terutama digitalisasi dan otomatisasi, telah mengubah lanskap kerja secara signifikan. Banyak pekerjaan yang sebelumnya dilakukan oleh manusia kini dapat digantikan oleh mesin dan kecerdasan buatan (AI). Hal ini menciptakan tantangan bagi angkatan kerja untuk beradaptasi dan mengembangkan keterampilan baru yang sesuai dengan tuntutan ekonomi digital.

Selain itu, pergeseran struktural dalam ekonomi, seperti transisi dari sektor manufaktur ke sektor jasa dan ekonomi berbasis pengetahuan, menuntut angkatan kerja untuk memiliki keterampilan yang berbeda. Kesenjangan antara keterampilan yang dimiliki oleh angkatan kerja dan keterampilan yang dibutuhkan oleh pasar tenaga kerja dapat menyebabkan tingginya tingkat pengangguran dan rendahnya produktivitas.

Penelitian ini bertujuan untuk mengeksplorasi tantangan-tantangan tersebut secara mendalam dan menawarkan strategi yang komprehensif untuk mengatasi masalah pengangguran dalam konteks ekonomi global. Dengan menggunakan pendekatan kualitatif dan analisis data sekunder dari sumber-sumber kredibel, penelitian ini mengidentifikasi faktor-faktor penting yang mempengaruhi angkatan kerja dan pengangguran, serta strategi yang telah diimplementasikan di berbagai negara untuk mengatasi masalah tersebut.

KAJIAN TEORI 
1. Teori Permintaan dan Penawaran Tenaga Kerja
Teori permintaan dan penawaran tenaga kerja menjelaskan bagaimana interaksi antara permintaan dan penawaran tenaga kerja menentukan tingkat upah dan tingkat pekerjaan dalam perekonomian.[footnoteRef:2] Faktor-faktor seperti produktivitas tenaga kerja, biaya perekrutan, dan preferensi individu mempengaruhi permintaan dan penawaran tenaga kerja. Ketidakseimbangan antara permintaan dan penawaran tenaga kerja dapat menyebabkan pengangguran atau kekurangan tenaga kerja dalam sektor tertentu. [2:  Todaro, M. P., & Smith, S. C. (2015). Economic Development (12th ed.). Pearson.] 


2. Teori Pengangguran
 	Teori pengangguran menjelaskan penyebab dan jenis-jenis pengangguran, seperti pengangguran friksional, struktural, siklikal, dan pengangguran alami. Pengangguran friksional terjadi karena perpindahan pekerjaan yang normal dalam perekonomian. Pengangguran struktural terjadi ketika terdapat ketidaksesuaian antara keterampilan yang dimiliki oleh angkatan kerja dan keterampilan yang dibutuhkan oleh pasar tenaga kerja. Pengangguran siklikal terkait dengan siklus bisnis ekonomi, sedangkan pengangguran alami terjadi karena adanya gesekan dalam pasar tenaga kerja.[footnoteRef:3] Pemahaman tentang sumber dan jenis pengangguran penting untuk merancang kebijakan yang tepat dalam mengatasi masalah pengangguran. [3:  Mankiw, N. G. (2021). Principles of Economics (9th ed.). Cengage Learning.] 


3. Teori Perubahan Struktural
 	  Teori perubahan struktural menjelaskan bagaimana transisi dari sektor ekonomi tradisional ke sektor ekonomi modern, seperti pergeseran dari sektor pertanian ke sektor industri dan jasa, berdampak pada pasar tenaga kerja dan kebutuhan keterampilan yang berbeda. Perubahan struktural ini dapat menyebabkan pengangguran struktural jika angkatan kerja tidak memiliki keterampilan yang sesuai dengan tuntutan sektor ekonomi baru.

4. Teori Kewirausahaan
   Teori kewirausahaan menekankan peran wirausaha dalam menciptakan lapangan kerja baru, mendorong inovasi, dan mendukung pertumbuhan ekonomi. Faktor-faktor seperti lingkungan bisnis yang kondusif, akses terhadap modal, dan keterampilan kewirausahaan mempengaruhi tingkat kewirausahaan dalam suatu perekonomian. Dengan mendorong kewirausahaan, dapat tercipta lebih banyak lapangan kerja dan peluang bagi angkatan kerja.

METODE PENELITIAN 
Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan teknik studi literatur dan analisis data sekunder. Data sekunder diperoleh dari sumber-sumber kredibel, seperti laporan organisasi internasional (seperti Organisasi Buruh Internasional dan Bank Dunia), publikasi pemerintah, jurnal akademik, dan buku teks ekonomi.[footnoteRef:4] Analisis data sekunder dilakukan untuk mengidentifikasi tantangan utama terkait angkatan kerja dan pengangguran, serta strategi yang telah diimplementasikan di berbagai negara untuk mengatasi masalah tersebut. [4:  Amri, K., Afthanorhan, A., & Saiful, F. (2022). The effect of unemployment on economic growth: Evidence from ASEAN-6 countries. International Journal of Environmental Research and Public Health, 19(10), 6059. https://doi.org/10.3390/ijerph19106059
] 

  
Proses penelitian meliputi:
1. Pengumpulan data sekunder dari sumber-sumber terpercaya dan relevan dengan topik penelitian.
2. Analisis data sekunder untuk mengidentifikasi faktor-faktor penting yang mempengaruhi angkatan kerja dan pengangguran, serta strategi yang telah diterapkan di berbagai negara.
3. Evaluasi dan sintesis informasi dari berbagai sumber untuk memperoleh pemahaman yang mendalam tentang tantangan dan strategi dalam mengatasi isu angkatan kerja dan pengangguran.
4. Pengembangan rekomendasi dan solusi praktis berdasarkan temuan dari analisis data sekunder.

Pendekatan kualitatif dengan studi literatur dan analisis data sekunder dipilih karena memungkinkan peneliti untuk mengeksplorasi topik secara mendalam dan mengintegrasikan informasi dari berbagai sumber yang kredibel. Selain itu, pendekatan ini memungkinkan peneliti untuk mengidentifikasi pola, tren, dan praktik terbaik yang telah diterapkan di berbagai negara dalam mengatasi tantangan angkatan kerja dan pengangguran.
Keterbatasan dalam penelitian ini terletak pada sifat data sekunder yang digunakan, yang mungkin tidak sepenuhnya mencerminkan situasi terkini atau konteks spesifik dari negara tertentu. Namun demikian, dengan menggunakan sumber-sumber terpercaya dan terkini, penelitian ini berusaha untuk memberikan wawasan yang relevan dan bermanfaat bagi pembuat kebijakan dan pemangku kepentingan terkait.

HASIL DAN PEMBAHASAN 

1.Tantangan Utama
a.) Ketidak seimbangan Permintaan dan Penawaran Tenaga Kerja
    	Salah satu tantangan utama dalam pasar tenaga kerja adalah ketidakseimbangan antara permintaan dan penawaran tenaga kerja.[footnoteRef:5] Perkembangan teknologi dan otomatisasi telah mengurangi permintaan akan tenaga kerja di sektor-sektor tertentu, sementara di sektor lain terdapat kekurangan keterampilan yang dibutuhkan. Hal ini dapat menyebabkan pengangguran struktural dan menurunkan produktivitas ekonomi secara keseluruhan. [5:  International Labour Organization (ILO). (2022). World Employment and Social Outlook: Trends 2022. https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---dgreports/---dcomm/---publ/documents/publication/wcms_834081.pdf] 


  b.) Dampak Digitalisasi dan Otomatisasi
   	  Revolusi industri 4.0 dan digitalisasi telah mengubah lanskap kerja secara signifikan. Banyak pekerjaan yang sebelumnya dilakukan oleh manusia kini dapat digantikan oleh mesin dan kecerdasan buatan (AI). Hal ini menciptakan tantangan bagi angkatan kerja untuk beradaptasi dan mengembangkan keterampilan baru yang sesuai dengan tuntutan ekonomi digital, seperti keterampilan dalam bidang teknologi informasi, analisis data, dan pemrograman.

c.) Pergeseran Struktural dalam Ekonomi
     	Perubahan struktural dalam ekonomi, seperti transisi dari sektor manufaktur ke sektor jasa dan ekonomi berbasis pengetahuan, menuntut angkatan kerja untuk memiliki keterampilan yang berbeda. Kesenjangan antara keterampilan yang dimiliki oleh angkatan kerja dan keterampilan yang dibutuhkan oleh pasar tenaga kerja dapat menyebabkan tingginya tingkat pengangguran dan rendahnya produktivitas.

2. Strategi untuk Mengatasi Pengangguran
a.)Peningkatan Keterampilan Angkatan Kerja
  	 Investasi dalam pendidikan dan pelatihan keterampilan yang relevan dengan kebutuhan pasar tenaga kerja menjadi kunci untuk mengatasi masalah pengangguran. [footnoteRef:6]Kolaborasi antara pemerintah, industri, dan lembaga pendidikan dapat membantu dalam mengidentifikasi keterampilan yang dibutuhkan dan merancang program pelatihan yang sesuai. Peningkatan keterampilan angkatan kerja akan meningkatkan daya saing dan membantu dalam menyesuaikan diri dengan perubahan teknologi dan tuntutan pasar kerja. [6:  Kring, W. N., & Kaplan, D. S. (2022). The future of work and labor markets in the digital age. Inter-American Development Bank.] 


b.) Promosi Kewirausahaan
   	  Mendorong kewirausahaan dapat menciptakan lapangan kerja baru dan meningkatkan partisipasi angkatan kerja. Pemerintah dapat memberikan insentif dan dukungan, seperti akses terhadap modal, pelatihan kewirausahaan, dan jaringan bisnis, untuk memfasilitasi pertumbuhan wirausaha. Selain itu, menciptakan lingkungan bisnis yang kondusif dan mempromosikan budaya kewirausahaan melalui pendidikan dan program inkubator bisnis juga penting untuk mendukung pertumbuhan wirausaha.

c.) Fleksibilitas Pasar Tenaga Kerja
    	 Reformasi kebijakan ketenagakerjaan yang mendukung fleksibilitas pasar tenaga kerja dapat membantu meningkatkan penyerapan tenaga kerja. Hal ini meliputi peraturan yang memfasilitasi pekerjaan paruh waktu, kontrak sementara, dan pengaturan kerja yang fleksibel lainnya. Fleksibilitas pasar tenaga kerja dapat membantu meningkatkan mobilitas tenaga kerja dan menyesuaikan diri dengan perubahan permintaan pasar.

d.) Investasi dalam Infrastruktur dan Sektor Prioritas
  	   Investasi dalam infrastruktur dan sektor-sektor prioritas, seperti energi terbarukan, teknologi hijau, dan industri kreatif, dapat menciptakan lapangan kerja baru dan mendorong pertumbuhan ekonomi yang berkelanjutan. Pemerintah dapat memprioritaskan investasi dalam sektor-sektor ini melalui insentif fiskal, regulasi yang mendukung, dan kemitraan dengan sektor swasta.

  e.) Kemitraan Global
    	 Kemitraan global dalam bidang ketenagakerjaan dan pengembangan sumber daya manusia dapat memfasilitasi pertukaran informasi, berbagi praktik terbaik, dan mengembangkan solusi yang lebih efektif dalam mengatasi tantangan pengangguran global. Organisasi internasional seperti Organisasi Buruh Internasional (ILO) dan Bank Dunia dapat memainkan peran penting dalam memfasilitasi kemitraan global dan mendukung upaya negara-negara anggota dalam mengatasi masalah pengangguran.

KESIMPULAN
Mengatasi tantangan angkatan kerja dan pengangguran dalam konteks ekonomi global memerlukan pendekatan yang holistik dan kolaboratif. Strategi yang dibahas dalam makalah ini, seperti peningkatan keterampilan, promosi kewirausahaan, fleksibilitas pasar tenaga kerja, investasi dalam sektor prioritas, dan kemitraan global, dapat memberikan solusi yang efektif untuk mengatasi masalah pengangguran dan mendorong pertumbuhan ekonomi yang inklusif.[footnoteRef:7] [7:  International Labour Organization (ILO). (2022). World Employment and Social Outlook: Trends 2022. https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---dgreports/---dcomm/---publ/documents/publication/wcms_834081.pdf] 


Pelaksanaan strategi ini memerlukan komitmen kuat dari pemerintah, sektor swasta, lembaga pendidikan, dan masyarakat sipil dalam upaya bersama untuk menciptakan lapangan kerja yang berkelanjutan dan meningkatkan kesejahteraan masyarakat secara keseluruhan. Pemerintah berperan dalam merancang kebijakan yang mendukung dan menciptakan lingkungan yang kondusif untuk implementasi strategi tersebut. Sektor swasta dapat berkontribusi dengan menciptakan lapangan kerja dan berinvestasi dalam pelatihan keterampilan bagi angkatan kerja. Lembaga pendidikan bertanggung jawab untuk mengembangkan kurikulum dan program yang sesuai dengan kebutuhan pasar tenaga kerja. Sementara itu, masyarakat sipil dapat berperan dalam mempromosikan kewirausahaan dan memberikan pelatihan keterampilan bagi angkatan kerja.

Dengan kolaborasi yang erat dan implementasi strategi yang tepat, tantangan angkatan kerja dan pengangguran dapat diatasi secara efektif, mendorong pertumbuhan ekonomi yang inklusif, meningkatkan produktivitas, dan menciptakan lapangan kerja yang berkelanjutan bagi generasi saat ini dan mendatang.
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Abstrak


 


: 


Dalam era globalisasi ekonomi yang dinamis, isu angkatan kerja dan pengangguran 


menjadi salah satu tantangan utama yang dihadapi oleh banyak negara. Ketidakseimbangan 


antara permintaan dan penawaran tenaga kerja, dampak digitalisasi dan otomatisasi, serta 


pergeseran struktural dalam ekonomi telah menciptakan tekanan pada pasar tenaga kerja 


global. Penelitian ini bertujuan untuk mengeksplorasi tantangan


-


tantangan tersebut secara 


mendalam dan menawarkan strategi yang komprehensif untuk mengatasi mas


alah 


pengangguran dalam konteks ekonomi global. Dengan menggunakan pendekatan kualitatif dan 


analisis data sekunder dari sumber


-


sumber kredibel, penelitian ini mengidentifikasi faktor


-


faktor penting yang mempengaruhi angkatan kerja dan pengangguran, sepert


i perubahan 


demografis, kemajuan teknologi, dan transisi ekonomi. Strategi yang dibahas mencakup 


peningkatan keterampilan angkatan kerja melalui pendidikan dan pelatihan yang relevan, 


promosi kewirausahaan sebagai penggerak penciptaan lapangan kerja baru, 


fleksibilitas pasar 


tenaga kerja yang mendukung penyerapan tenaga kerja, investasi dalam infrastruktur dan 


sektor prioritas, serta kemitraan global untuk pertukaran informasi dan praktik terbaik. 


Penelitian ini menyimpulkan bahwa dengan implementasi strate


gi yang tepat dan kolaborasi 


antara pemerintah, industri, lembaga pendidikan, dan masyarakat sipil, tantangan angkatan 


kerja dan pengangguran dapat diatasi secara efektif, mendorong pertumbuhan ekonomi yang 


inklusif dan berkelanjutan.
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Abstract


: 


In the era of dynamic economic globalization, the issue of the workforce and 


unemployment is one of the main challenges faced by many countries. The imbalance between 


labor supply and demand, the impact of digitalization and automation, and structural shif


ts in 


the economy have created pressure on the global labor market. This research aims to explore 


these challenges in depth and offer a comprehensive strategy to overcome the problem of 


unemployment in the context of the global economy. By using a qualitat


ive approach and 


analysis of secondary data from credible sources, this research identifies important factors that 


influence the workforce and unemployment, such as demographic changes, technological 


advances, and economic transition. The strategies discus


sed include improving workforce skills 


through relevant education and training, promoting entrepreneurship as a driver of new job 
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